Методы диагностики когнитивного развития
· Изучение вербальной и невербальной памяти

· Изучение устойчивости и концентрации внимания

· Изучение образного и логического мышления

Когнитивные процессы

     К числу основных когнитивных процессов относятся память, внимание, мышление.

     Память – запоминание, сохранение, последующее воспроизведение индивидом его опыта.

     Внимание – сосредоточение сознания на определенном объекте, обеспечивающее его особое ясное отражение.

     Мышление есть опосредованное, обобщенное отражение действительности человеком в ее существенных связях и отношениях.

     Комплексное микровозрастное изучение характера когнитивных процессов в различные возрастные периоды жизни позволяет решать задачи, связанные с исследованием возрастных и индивидуальных особенностей детей и взрослых.

     Предлагаемые методы диагностики памяти, внимания, мышления позволяют выявить специфику возрастных изменений на каждом этапе онтогенеза.

Дошкольный возраст

    В дошкольном возрасте образуются два основных функциональных уровня памяти. К первичному уровню относится узнавание, которое в этом возрасте продолжает интенсивно расти, и более сложный уровень – воспроизведение. Теперь содержанием памяти является вербальный осмысленный материал, а его механизмом – произвольное регулирование процесса запоминания и воспроизведения.

     В целом, в возрасте 4-5 лет ребенок удерживает в памяти 5-6 предметов или картинок из 10-15 предложенных, а в 6 лет – 7-8 предметов.

Изучение непроизвольного запоминания
     Для изучения непроизвольного характера запоминания в дошкольном возрасте используются два методических приёма. В каждом из которых в инструкции не дается установка на запоминание.

Изучение произвольного запоминания

         Для изучения произвольного характера запоминания в дошкольном возрасте используются два методических приёма. В каждом из которых в инструкции дается установка на запоминание.

 Изучение оперативной слуховой памяти
Назначение. Определение объёма непосредственного запоминания словесного материала.

Изучение наглядно-образной памяти

Тест «Телевизор». Авторы М.В.Лутина и Е.К.Лютова.

     В дошкольном возрасте у ребёнка значительно увеличивается объём внимания, по сравнению с предыдущим возрастным периодом. Важным свойством внимания является его устойчивость. Дети могут заниматься одним видом деятельности до 1-1,5 часа в старшем дошкольном возрасте.

     В различных видах продуктивной деятельности ребёнка в этом возрасте начинает развиваться переключение внимания.

     Центральной линией развития внимания является постепенный переход от непроизвольного внимания к произвольному.

Исследование устойчивости внимания

     С этой целью используется методика «Лабиринт», которая является субтестом из детского варианта теста Дж. Векслера.

Исследование концентрации внимания

     Методика «Геометрические фигуры и знаки». Определение уровней работоспособности ребёнка.

     Мышление является очень сложной целостной и в то же время конкретной формой психической деятельности. Процесс мышления у детей направлен на получение новых сведений об объекте, предполагает использование не только знакомых способов действия. 

     В дошкольном возрасте осуществляется переход от наглядно действенного к наглядно-образному мышлению.

     К концу дошкольного возраста, к 6-7 годам, у ребёнка отмечается логическое мышление. Умение рассуждать логически тесно связано с накоплением ребёнком опыта, развитием его представлений об окружающей действительности.
Школьный возраст
     Память – важнейший психологический компонент учебной познавательной деятельности. Мнемическая деятельность на протяжении школьного возраста становится всё более произвольной и осмысленной. Показателем осмысленности запоминания является овладение учеником приёмами, способами запоминания. Специфика содержания и новые требования к процессам памяти вносят существенные изменения в эти процессы. Увеличивается объём памяти. Развитие памяти идёт неравномерно. Запоминание наглядного материала сохраняется на протяжении начального обучения, но преобладание в учебной деятельности словесного материала быстро развивает у детей умение запоминать словесный, часто абстрактный материал. Сохраняется непроизвольное запоминание при высоких темпах развития произвольного запоминания.
Изучение кратковременной и долговременной вербальной памяти
     Методика «Заучивание 10 слов». Одна из наиболее часто применяющихся методик предложена А.Р.Лурия. Используется для оценки состояния памяти, утомляемости, активности внимания.

     Процесс овладения знаниями, умениями и навыками требует постоянного и эффективного самоконтроля учащихся, что возможно только при сформированности достаточно высокого уровня произвольного внимания.
Оценка устойчивости внимания

     Тест «Корректурная проба».

Оценка переключения внимания

     Для проведения исследования потребуются таблицы Горбова – Шульте.
Диагностика избирательности внимания

    Тест Мюстенберга.

Диагностика концентрации внимания

     Тест «Цифры».
