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                                                          Введение.
      Умение правильно и точно рассчитывать варианты является основной составляющей практической силы шахматиста и его успешных выступлений, так как расчётом он занимается почти всё отведенное для игры время. Ведя конкретную игру, он должен уметь производить отбор целесообразных для расчёта продолжений (ходов-кандидатов), точно и далеко рассчитывать все варианты, затрачивая на это минимум времени.

                                     Восприятие позиции.
      Шахматист постоянно решает в партии задачу выбора одного из возможных продолжений. При этом он рассматривает позицию как целостную структуру, состоящую из элементов. При поиске хода он распределяет внимание неравномерно, фиксируя взгляд на фигурах, которые расположены на участке, где происходят наиболее важные события. Выбор хода - основа шахматной игры. Кто правильно выбирает, кто делает сильные ходы - тот и побеждает.
      В критические моменты борьбы-ситуации ответственных решений  шахматист должен глубоко задуматься и выбрать правильное продолжение или план действий.

      Последовательность действий, выполняемых шахматистом при выборе хода,называется алгоритмом выбора хода. 
    Выбор хода определяется требованиями позиции - чисто шахматными 
соображениями - и психологическими факторами, учитывающими особенности личности противника. 

    По выражению М.Ботвинника «индивидуальный «горизонт» шахматиста - это возможности, которые шахматист принимает во внимание и  рассматривает при изучении позиции. Шахматист при обдумывании позиции не перебирает все возможности, а рассматривает ограниченное их число, которые содержат в себе определенную идею или являются звеном определенного плана. Планы будут обоснованными, если они базируются на объективной оценке позиции. Тщательно изучаются те ходы, которые в наибольшей степени активны. Это ходы-кандидаты – они всегда должны быть в центре внимания. Чтобы изучить последствия каждого из них, нужно выполнить расчёт вариантов. Он призван раскрыть тактические ресурсы сторон и подтвердить реальность намечаемых  планов. Расчёт каждого варианта завершается оценкой позиции. Это позволяет сравнить силу ходов-кандидатов и выбрать сильнейший. 

   «Горизонт» формируется в процессе накопления опыта игры, который 
каждый шахматист сознательно или подсознательно обобщает. При этом шахматист приобретает способность оценивать позиции и выбирать сильные
ходы - кандидаты.  Этот процесс и определяет индивидуальность шахматиста. 
                       Мышление шахматиста.
      Шахматист во время партии занят поиском оптимального решения в  экстремальной ситуации. Это процесс творческий, где условия отличаются многообразием и противоречивостью критериев, жесткими временными ограничениями. Знания, опыт, творческое воображение — необходимые  условия принятия оптимального решения. В  спокойной позиционной борьбе мышление шахматиста будет оперировать общими категориями, без конкретного  расчёта вариантов. В  комбинационной борьбе на первое место выходит расчёт вариантов, позиционные соображения учитываются только в конце расчёта.
          Типы мышления шахматиста: импульсивное, аналитическое,       
                                                                   интуитивное. 
       Импульсивное мышление - это бессистемное обдумывание ходов. Оно приводит к нерациональному расходу времени и, как правило, выбору не сильнейшего продолжения. 
      Аналитическое мышленне - это способность выбора правильного хода на основании логических рассуждений. Путем расчёта конкретных вариантов шахматист приходит к выводу, какой именно ход в данной позиции является лучшим. 
      Интуитивное мышление - это способность шахматиста за очень короткое время без детального расчета вариантов оценить позицию и выбрать хороший ход.
      Она в значительной степени определяет "горизонт", то есть выбор ходов-кандидатов. Расчёт вариантов основан на логическом мышлении, однако при оценке возникающих промежуточных позиций во время расчёта снова большую роль играет интуитивная оценка, так как  невозможно все рассчитать до конца. Она является важным качеством, поскольку ограничивает количество рассматриваемых вариантов, экономит время. Но в интуитивном характере процессов, связанным с выбором хода, изначально заложены  предпосылки возникновения ошибок, неточностей. Устранить такие  ошибки позволяет приобретение опыта, развитие позиционного понимания шахматиста. Поэтому необходимо как можно больше заниматься анализом своих партий и партий сильных шахматистов. М.Ботвинник писал,что «комментирование партий для печати - вернейшее средство совершенствования шахматиста».
                      Алгоритм выбора хода.
    Выбор хода является сложным умственным процессом. 
Алгоритм - последовательность действий, - которая содержит основные, важные операции, выполняемые квалифицированным шахматистом при выборе хода. У каждого свой индивидуальный алгоритм выбора хода. Законы шахмат одинаковы для всех, следовательно, в индивидуальных алгоритмах содержатся аналогичные логические блоки.
Алгоритм содержит в себе:
УГРОЗЫ СОПЕРНИКА. Шахматист должен спросить себя: «С какой идеей    соперник сделал ход?» Если вовремя разгадать смысл хода, найти  угрозу или понять план игры противника, то в дальнейшем это позволит сэкономить время и силы на поиск своего ответного хода. 

ОЦЕНКА ПОЗИЦИИ. Необходимо знать, у кого лучше или же игра равна. Для этого  сравнивают позиции  сторон. В позиции нужно выделить  главные признаки. Это ускоряет процесс оценки. 

АНАЛИЗ ПОЗИЦИИ. Надо проводить изучение положения и возможностей сторон - поиск путей активизации или защиты. Такое изучение может производиться двумя способами: комбинационным или позиционным в зависимости от создавшегося положения и стиля игры самого игрока. 
ХОДЫ-КАНДИДАТЫ.    Найти ходы-кандидаты. 
РАСЧЁТ ВАРИАНТОВ. Рассчитать и оценить ходы-кандидаты. Три фактора гарантируют выбор верного хода: 
· просмотр всех подвергающихся расчёту вариантов, 
· уверенность в том, что вы рассмотрели и учли все лучшие ходы, 
· строгая экономия времени на обдумывание. 
Необходимо соблюдать внутреннюю дисциплину при расчёте вариантов - не бегать мыслью от одного варианта к другому, возвращаясь несколько раз к уже просчитанному.
                              Обдумывание  и  выбор  хода.
       Мышление шахматиста должно быть последовательным, точным, быстрым. Тренировочные упражнения по расчёту вариантов (Пр.3)можно разделить на несколько разделов, каждый из которых направлен на выработку определённых навыков и устранение недостатков: решение позиций,решение этюдов, обоюдное разыгрывание позиций из партий, чтение шахматных книг без доски. Нужно в  условиях дефицита времени предлагать находить оптимальные решения в специально подобранными позициях. В зависимости от квалификации шахматиста и сложности позиции, время для ее оценки и выбора хода можно варьировать по разному. В среднем на обдумывание хода следует давать от 5 до 30 минут, расставляя фигуры на доске и контролируя время на обдумывание, что приближает к практической игре. Можно давать время на решение одной позиции, а можно объединить 4-5 позиций в блок и устанавливать общее время на решение. 
Методические указания. 
· Расставить позицию на доске, взяв себе ту сторону, чей ход. 

· Установить время на обдумывание, в зависимости от сложности 

           позиции (5-30 минут). 

· Наметить несколько ходов-кандидатов (3-5 минут). 

· Рассчитать и записать варианты, начинающиеся с первого хода-

           кандидата. 

· Рассчитать и записать варианты, начинающиеся со второго и т.д. 

           хода-кандидата. 

· Выбрать наилучший ход. 

· Если не хватает времени для расчёта, то можно добавить на 

           часах 5-10 минут. 

· Если после окончания расчёта есть чувство, что решение не 

           найдено, то можно проанализировать позицию, передвигая 

           фигуры, и затем записать результаты анализа. 

     Большую пользу для оттачивания техники расчёта вариантов  приносит также решение этюдов по диаграммам, чтение шахматных книг без доски.

Необходимо научиться определять, какие именно ходы следует рассчитывать и рассматривать ровно столько продолжений, сколько нужно. Обычно этот вопрос шахматисты решают интуитивно, но интуицию надо вырабатывать в себе путем анализа позиций. Решение этюдов – отличный способ тренировки метода исключения возможных ходов.
     На занятиях нужно создавать обстановку, приближенную к практической игре, – тогда польза от проделанной работы будет максимальной. Главное – серьезность и концентрация внимания.
     Шахматист обязан выработать в себе способность рассчитывать варианты быстро, далеко и точно.
    Типичные ошибки, допускаемые обучающимися при расчёте: 
· Не найдены все ходы-кандидаты 

· Не рассматривается сильнейшая защита противника 
· Расчёт несколько раз одних и тех же вариантов

· Упускается из виду сильнейший ход на 2-3 ходу расчета. 

· Плохо представляется в уме позиция после 2-3 ходов.
· Не сделан выбор   хода сразу после первого расчёта вариантов
· Импульсивность

· Самоуспокоенность, притупление чувства опасности
· Игра на красоту

                                             Дерево расчёта.
Дерево расчёта  - это графическое изображение расчёта вариантов. Наглядное, графическое изображение расчёта вариантов хорошо помогает понять обучающемуся, что такое расчёт вариантов и как правильно их рассчитывать: 
· Нужно пробегать по веточкам дерева расчёта только по одному разу. 
· Оценивать вариант.

· Выбирать ход. 

· После выбора хода, надо решительно делать его на доске.

 Даже ошибочный ход позволяет получить необходимый опыт.
Типы деревьев включают в себя «голый ствол», «кустарник», «дебри».

«Голый ствол» - только один вариант, «кустарник» -  много коротких, простых вариантов, «дебри» - сложные, разветвлённые варианты.
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Позиция из партии Розум-Бычков, первенство СФО 2003  2003г. А.Бычков сделал слабый ход12... £e7,так как

испугался сдвоения пешек после13.¥xf6 и

быстро проиграл. Расчёт правильного хода по-

казан далее. Он состоит из 8 главных вариантов

и 10 побочных. Это пример сложного дерева
расчёта «дебри» (Пр.1).
  I.12... £c7

 II.12... £e7? 13. ¤e5 ¦ad8 14. ¤g4 ¥d6 15. ¤xf6 gxf6 16.£h5 Сh2

      16.Крh2 ¦d3 17.Сh6� 

III.13. ¥xf6 gxf6 14. ¥xh7

IV. 14. ¥e4 ¦ad8=; 

 V. 14. ¤g5 fxg5 15. ¥xh7 ¢g7° 

14... ¢xh7 15. ¤g5  VI. ¢g6

VII.15... fxg5 16. £h5 ¢g7 17. £xg5 ¢h7 18. ¦d3�; 

VIII. 15... ¢h6 16. ¤h3 

 9. 16. ¤e4 £f4 17. ¤xc5 bxc5 18. ¦d3 ¥e4°
 16... ¦g8 17. £d2 
10. (17. g3 £c6°) 17... ¢h7 18. ¤f4 £xf4 19. £xf4 ¦xg2° 

16. ¤h3

11.16. ¤e4 ¥xe4 17. £xe4 f5° 

16... ¦g8

12.16... f5 17. ¦d3 ¦ad8 18. ¦g3 ¢f6 19. £h5 ¢e7 20. ¦g7 ¥d4° 

17. £g4

13.17. ¦d3 ¢g7° 

17... ¢h7 18. £h4 ¢g7 19. ¦d3

14.19. ¤f4 ¢f8° 

19... ¢f8  
         15.  20. ¦g3

16.  20. g3 £c6°; 

17.  20. ¤f4 £xf4°; 

18.  20. ¦fd1 ¥xg2° 

20... ¦xg3° 
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Позиция из партии Гулиашвили - Ковешникова,  первенство Кузбасса, 2008г.

 Л.Гулиашвили выиграла фигуру путем I.1…£b1 2.¦xf8 ¢xf8 3.¦f3 ¢g8 4. £c3 ¥xf3 5.£xf3 £xe1
Это пример «голого ствола» дерева расчёта (Пр.2.).
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Позиция из партии Свиридов-Агалаков,  первенство Прокопьевска, 2009г.

После 1…¥а3  2.¦а3 у черных несколько продолжений: I. 2…¥xf3  II. 2…¤d3  III. 2… ¤g2  IV. 2… ¥h3  
C.Агалаков выбрал I.  2…¥xf3  3.¤f3 ¤g2  4. ¢g2 £g4 5. ¢h1 £xf3  и остался с лишней пешкой.
Это пример «кустарника» дерева расчёта (Пр.2.).

	


                                                 Ходы-кандидаты.
      Процесс отыскания лучших ходов – процесс творческий, он требует от шахматиста не только знаний, опыта, но и проявления всех его лучших качеств: широты мысли, смелости, решительности. Нахождение лучших ходов зависит от способностей и в значительной степени от тренировки шахматиста. Выбор ходов шахматистом определяется его, по выражению М.Ботвинника, «горизонтом», то есть теми возможностями, которые он принимает во внимание.

· Ходы-кандидаты нужно определить перед началом расчёта и точно их себе перечислить. Некоторые ходы сразу отпадают, нередко сразу становится ясно какой ход лучший. Экономятся время и силы.
· При каждом новом ходе нужно приступать к оценке позиции и расчёту вариантов так, будто она вам неизвестна, так как раньше она была представлена в воображении, что допускает ошибки. 
· Иногда лучше отказаться от расчёта сложных вариантов, чтобы не попасть в цейтнот или избежать ненужного риска.

· Рассчитывать лишь минимальные цепочки ходов, необходимые и достаточные для принятия правильных решений.
· Нужно пробегать по варианту расчёта только по одному разу.
                                            Оценка позиции.

    Определение качества шахматной позиции состоит из двух взаимосвязанных действий:  разложение на элементы и оценка их роли, затем синтез всех предыдущих выводов. Эти выводы и называют оценкой позиции.
   Методику оценки позиции разработал первый чемпион мира В.Стейниц, который считается основателем позиционного учения. Современная теория и практика обогатила его учение и сегодня общая оценка позиции базируется на 5 основных положениях - законах стратегии. 
Закон РАВЕНСТВА сил и материала. Чтобы оценить, чья позиция лучше, надо знать материальное соотношение сил.

Закон БЕЗОПАСНОСТИ короля и других фигур. Надо следить за угрозами королю и другим фигурам. 
Закон ЦЕНТРАЛИЗАЦИИ и борьбы за центр. Расположенные в центре фигуры увеличивают свою силу а пешки позволяют захватить и контролировать большое пространство. Преобладание в центре дает возможность проводить активные планы игры, пресекать контригру противника. 

Закон АКТИВНОСТИ фигур. Активность централизованных фигур выше. 
Открытые линии и диагонали позволяют быстро подвести дальнобойные фигуры к важному участку борьбы. При оценке позиции надо учитывать возможность вскрытия линий, вторжения фигур, разрушения прикрытия короля, перевес или отсталость в развитии, перевес двух слонов, «плохие слоны». 
Закон СЛАБОСТИ полей и пешек. Любое продвижение пешек, наряду с положительными факторами имеет и отрицательные - ослабление комплекса полей. При оценке позиции необходимо учитывать пешечную сгруктуру: слабые пешки, проходные пешки, пешечный перевес на одном из флангов, возможность проникновения фигур на слабые поля.
                       Анализ позиции и признаки цели.
     Анализ позиции – это изучение возможностей сторон  в динамике развития. Он проводится комбинационным или позиционным методами.
                 Примерная схема анализа: 
1. Выявление признаков. 

             2. Определение и постановка цели. 

3. Поиск идей и способов  достижения цели.  
4. Составление плана игры. 
    Во время игры необходимо НАЙТИ, 
  при необходимости СОЗДАТЬ слабое место в позиции противника, 

     потом АТАКОВАТЬ его, 

               и УВЕЛИЧИТЬ свой перевес,  комбинационным 
    или позиционным путем ЗАВЕРШИТЬ партию. 

Признаки — это различные особенности позиции. 
         Они показывают цель наших действий, подсказывают направление атаки или защиты. 
         Критическая позиция – переломный момент в партии, момент  

                                            принятия ответственных решений.
         Каждая критическая позиция имеет свои определенные признаки и              отличительные черты, которые и указывают
                                 пути составления плана. 
Когда признаки найдены — определяются ближайшая 
                                 цель и план игры. 
Поставленной цели можно  добиться разнообразными ходами, тактическими и  стратегическими операциями.
                        Необходимо найти пути достижения цели. 
      После изучения особенностей позиции должны быть сделаны предварительные выводы: у  белых (чёрных) лучше или хуже, равная или неясная позиция. Более точный ответ о положении на доске можно получить только после глубокого  анализа и расчёта вариантов. Составление и выбор дальнейшего плана игры полностью зависит от вывода, сделанного после оценки позиции. 
                                        Заключение.
        В докладе  рассмотрены теория и практика расчёта вариантов. Освещены такие вопросы как «восприятие  позиции, мышление шахматиста, алгоритм выбора хода, ходы-кандидаты, дерево расчёта, оценка позиции, анализ позиции, типичные ошибки». Даны методики правильного расчета вариантов, упражнения для закрепления навыков
                                                                                                 Приложение 1.


                                                                                    Приложение 2.
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Дерево расчета «голый ствол»           Дерево расчета «кустарник»
                                                                                                 Приложение 3.                             

                                         Упражнения.
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                     Рассчитать варианты и нарисовать дерево расчета.
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