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Регламент
 проведения Всероссийских соревнований по русским шашкам 

«XXIV Жемчужина Кузбасса» среди юношей и девушек,
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I. Общие положения
Всероссийские соревнования по русским шашкам «XXIV Жемчужина Кузбасса» (русские шашки, русские шашки - быстрая игра,  русские шашки -молниеносная игра) (далее - соревнования) проводится в соответствии с Единым календарным планом межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных соревнований на 2017 год, утвержденным приказом Министерства спорта Российской Федерации (СМ №29809 в ЕКП), календарным планом официальных физкультурных и спортивных мероприятий, проводимых на территории Кемеровской области в  2017 году, утвержденным приказом  департамента молодежной политики и спорта Кемеровской области (СМ №593-1 в РКП).

Соревнования проводятся с целью развития шашек в Кемеровской области.

В ходе проведения соревнования решаются задачи:

· популяризация и дальнейшее развитие вида спорта «шашки» среди школьников и молодежи;
· повышение квалификации спортсменов и совершенствование спортивного мастерства;
· укрепление дружеских связей между шашистами разных регионов.

Данное положение является официальным вызовом на соревнования и основанием для командирования участников, представителей, тренеров и судей на соревнования

II. Руководство проведением
Общее руководство подготовкой и проведением соревнований осуществляет областная спортивная общественная организация «Федерация шашек Кемеровской области» (далее – федерация)

Департамент молодежной политики и спорта Кемеровской области осуществляет контроль за проведением соревнований.

Непосредственное проведение соревнований возлагается на муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Детско-юношеская спортивная школа №2» города Прокопьевска (далее – МБОУ ДО «ДЮСШ №2») и главную судейскую коллегию, утвержденную федерацией и МБОУ ДО «ДЮСШ №2».

Главный судья – Соскина Нина Евгеньевна, ССВК, г. Прокопьевск
III. Общие сведения о спортивном соревновании


Соревнования проводятся с 30 апреля по 05 мая 2017 года в г. Прокопьевске по адресу: ул. Институтская, 22, МБОУ ДО «ДЮСШ №2»

Программа соревнований:
	30.04.2017 г.

17:00-20:00
	- мандатная комиссия, заседание судейской коллегии



	01.05.2017 г.
	

	12:00
	- торжественное открытие соревнований

	12:30
	- русские шашки – молниеносная игра



	02.05.2017 г.

11:00
	- русские шашки – быстрая игра



	03.05.2017 г.

10:00
	- русские шашки



	04.05.2017 г.

10:00
	- русские шашки



	05.05.2017 г.

10:00
	- русские шашки

	16:30
	- награждение победителей и призеров, закрытие соревнований


IV. Требования к участникам и условия их допуска


Соревнования личные.


К участию в соревнованиях допускаются спортсмены 1998г.р. и моложе в имеющие допуск врача в следующих возрастных категориях:

- юниоры и юниорки 17-19 лет (1998-2000 годов рождения);

- юноши и девушки 14-16 лет (2001-2003 г.р.);

- юноши и девушки 11-13 лет (2004-2006 г.р.);

- мальчики и девочки до 11 лет (2007-2008 г.р.);

- мальчики и девочки до 9 лет (2009-2012 г.р.). 
V. Заявки на участие

Предварительные заявки на участие (и заявки на размещение) подаются до 14 апреля 2017 года в федерацию по электронной почте:shashki42@mail.ru
В мандатную комиссию предоставляются следующие документы:

- именная заявка;

- копия паспорта гражданина Российской Федерации / свидетельства о рождении;

- зачетная квалификационная книжка;

- договор (оригинал) о страховании жизни и здоровья от несчастного случая.

Телефоны для справок:

8-950-592-98-09 – Зорина Лариса Павловна (директор турнира).

8-3846-62-30-32 – Балдин Виталий Иванович (директор МБОУ ДО «ДЮСШ №2»).

VI. Условия подведения итогов

Судейство соревнований проводится согласно «Кодексу соревнований по шашкам», утвержденным Федерацией шашек России (далее – Кодекс).


Победители и призеры соревнований в каждом виде программы определяются по наибольшей сумме набранных очков. В случае равенства очков у двух и более участников дополнительные критерии устанавливаются судейской коллегией в зависимости от системы проведения соревнования, согласно Кодексу.

VII. Награждение победителей и призеров

Победители и призеры в каждой возрастной категории награждаются грамотами и медалями.
VIII. Условия финансирования


Расходы по подготовке и проведению соревнований несет Федерация. Расходы, связанные с командированием участников на соревнования               (проезд, питание, размещение) несут командирующие организации.



Страхование участников производится за счет средств командирующих организаций или участника соревнований.
IX. Обеспечение безопасности участников и зрителей
В целях обеспечения безопасности зрителей и участников соревнований, соревнования проводятся в здании МБОУ ДО «ДЮСШ № 2» (г. Прокопьевск, ул. Институтская, 22) принятом в эксплуатацию комиссией при наличии акта технического обследования готовности спортивного сооружения к проведению мероприятия в соответствии с:

· «Правилами обеспечения безопасности при проведении официальных спортивных соревнований», утвержденных Постановление Правительства Российской Федерации от 18.04.2014 № 353;

· Рекомендациями по обеспечению безопасности и профилактики травматизма при занятиях физической культурой и спортом (№ 44 от 01.04.1993 г.);

· Правилами проведения соревнований по виду спорта «шашки», утвержденными федерацией шашек России, согласно Шашечному кодексу 2013 года.

МБОУ ДО «ДЮСШ № 2» несет ответственность за обеспечение безопасности при организации работ по подготовке и проведению соревнования, в том числе:

· за соответствие нормам техники безопасности оборудования, инвентаря, мест проведения тренировок и соревнований;

· монтаж, использование и демонтаж специализированного оборудования, используемого при проведении тренировок и соревнований;

· ликвидацию неисправностей, обнаруженных на сооружении и отрицательно влияющих на проведение тренировок и соревнований;

· обеспечение мер по профилактике спортивного травматизма и безопасности подготовки и проведения соревнования в целом (ответственный главный судья соревнований – Соскина Н.Е.);

· организацию безопасности в соответствии со ст.12 Федерального закона от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции» в месте проведения соревнований и прилегающей территории;

· организацию медицинского обслуживания в период проведения соревнований;

· за несчастные случаи во время проведения тренировок, при подготовке и проведении соревнований, их своевременное расследование в соответствии с нормами действующего законодательства Российской Федерации.

В целях предупреждения травм, заболеваний, несчастных случаев при проведении спортивных мероприятий МБОУ ДО «ДЮСШ № 2» руководствуется санитарными правилами содержания мест размещения и занятий физической культурой и спортом, утвержденными действующим законодательством Российской Федерации.
