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                                                                    Люди! 

                                                  Покуда сердца стучатся,- помните!

                                                     Какою ценой завоевано счастье,-

                                                        Пожалуйста, помните!

                                                  Детям своим расскажите о них,

                                                      Чтоб запомнили!

                                                  Детям детей расскажите о них,

                                                       Чтобы тоже запомнили!
Данное исследование призвано расширить знания детей и молодежи о роли их дедов и прадедов в Победе в Великой Отечественной войне и посвящено сохранению исторической памяти о  защитнике  нашей  Родины в годы Великой Отечественной войны - нашем дедушке, прадедушке Ткачеве Андрее Захаровиче.

Данное исследование актуально для всех поколений нашей семьи. Наша бабушка до конца своих дней верила, что ее муж Андрей Захарович, пропавший без вести, жив. 

Данное исследование было начато еще в 1975 году, когда жена и дочь (наши бабушка и мама) Андрея Захаровича сделали запрос в Министерство обороны СССР, на что пришел ответ, что Ткачев Андрей Захарович пропал без вести 8 апреля 1945 года в районе города Кенигсберг. 

В конце 90-х годов внук Ткачева А.З. Петр поехал в Москву с целью  хоть что-то узнать о гибели своего деда. Встреча с Говоровым Владимиром Леонидовичем, сыном маршала Говорова Л.А., на тот момент председателем Российского комитета ветеранов войны, не дала результатов. Дело в том, что во время войны сын Говоров В.Л.  воевал рядом со своим отцом Говоровым Л.А. и  с нашим дедом, колесили по всем фронтам.  К сожалению, он ничего не смог рассказать о его гибели.

Материалы для данного исследования взяты из  семейного архива- это военные фотографии (публикуются впервые), письма с фронта, ответ из Архива Министерства обороны СССР.

Многое взято из рассказов близких родственников - жены, дочери, сестры Андрея Захаровича, которая еще жива.

Некоторые сведения о боевом пути нашего дедушки взяты из книги серии ЖЗЛ «Полководцы и военачальники Великой Отечественной», где рассказывается о Маршале Советского Союза Леониде Говорове. Наш дедушка некоторый период войны прошел рядом с  Леонидом Александровичем, так как был его личным водителем.

Некоторая информация взята из Интернета, с сайта «Мемориал», на котором размещена «Информация из донесений о безвозвратных потерях» и «Именной список безвозвратных потерь личного состава», из которого следует, что старшина, член ВКПб Ткачев Андрей Захарович, без вести  пропал в р-не г. Кенигсберг. Смутило то, что документ «Именной список безвозвратных потерь личного состава» долгое время хранился под грифом «Секретно».

Память об Андрее Захаровиче важна его потомкам, трое из которых- правнуки Андрей, Дарья, Нина- живут в Санкт-Петербурге (Ленинграде), а правнук Александр живет в Москве- городах- героях, за которые воевал их прадед. Потомки, живущие в Санкт-Петербурге периодически посещают места бывших боевых действий, приносят цветы к дому, где во время блокады Ленинграда на Кронверкской улице жил командующий Ленинградским фронтом Говоров Л.А  и возможно их дед  (на доме 29  размещена мемориальная доска). 
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