РЕЦЕНЗИЯ 

на дополнительную образовательную программу по шахматам  «Подготовка юных шахматистов второго разряда с использованием компьютера» тренера — преподавателя МОУ ДОД  
«Детско-юношеская школа № 2» г. Прокопьевска
Емельянова Михаила Николаевича 


Актуальность рассматриваемой программы обусловлена ролью шахмат в формировании логического и системного мышления. Занятия шахматами способствуют повышению уровня интеллектуального развития детей, умения концентрировать внимание на решение задач в условиях ограниченного времени, анализировать возникающие ситуации и делать выводы. 

Программа «Подготовка юных шахматистов второго разряда с использованием компьютера» является экспериментальной, опирается на типовую программу по шахматам под ред. А. Н. Костьева для внешкольных учреждений и методические рекомендации В. Е. Голенищева.  В структуру программы входят пояснительная записка, содержащая актуальность, цель и задачи, учебно-тематический план на два года, методическое обеспечение, список литературы для тренеров, детей и родителей, приложения, включающие программы обучения шахматной стратегии и тактики с помощью компьютера, программу-энциклопедию дебютных ошибок, игровые шахматные программы, их  принципы работы и применение  в процессе тренировок. В пояснительной записке программы раскрывается её новизна, отличительные особенности и принципы построения. В рецензируемой программе прописаны формы, методы и средства её реализации, необходимое оборудование. 

Дополнительная образовательная программа рассчитана на 936 часов с нагрузкой от 12 часов в неделю до 14. Важной особенностью программмы является использование современных средств обучения, в частности, компьютеров и шахматного программного обеспечения, позволяющие существенно сократить сроки подготовки шахматистов и повысить качество этой подготовки.
Программа «Подготовка юных шахматистов второго разряда с использованием компьютера» носит законченный характер, заслуживает положительной оценки и может быть рекомендована к использованию в работе учреждений дополнительного образования.
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